

Б.С. лх. 00194
15 23.2.44

НКО - СССР

-00-

УПРАВЛЕНИЕ КОНТРАЗВЕДКИ "СМЕРШ" З УКРАИНСКОГО ФРОНТА

"21" февраля 1944 года

№ 3164

В.

СОВ. СЕКРЕТНО.

ВОЕННОМУ СОВЕТУ 3-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА

ГЕНЕРАЛУ АРМИИ - тов. МАЛИНОВСКОМУ.
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТУ - тов. ЖЕЛТОВУ.
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ - тов. ЛАЙОК.

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

По делу арестованной группы предателей и пособников немецким оккупантам в с. Ново-Прокуревка.

По освобождении частями Красной Армии села Ново-Прокуревка, Сталиндорфского р-на, Днепропетровской области, отделом контрразведки "СМЕРШ" 8 гв. армии в январе 1944 года арестована группа бывших полицейских и активных пособников немецким оккупантам из числа местного населения, в составе:

1. Полицейский с. Ново-Прокуревка - МОЗГОВОЙ Александр Ефремович, 1906 г.р., уроженец с. Ново-Николаевка, Софиевского р-на, Днепропетровской области, украинец, б/п, из крестьян, Обр. 3 класса, судим, в Красной Армии не служил

- ФСБ - ОИ
- АТНОВО ОТОДЫМАЧ В "ПЧЕЛ" ПОДДЕРЖАНОМ БЫЛЫМ ЧЛНУ
- ОИПЧЕЛ С.БО
- АТНОВО МАЛЕНЬКОМ
ЧЛНУ ПОДДЕРЖАНОМ БЫЛЫМ ЧЛНУ
- ХОДАЧ
- 2. Полицейский с. Ново-Прокуровка - ЛЫСЯК Филипп Григорьевич, 1920 г.р., уроженец с. Попельности, Александрийского р-на, Кировоградской области, житель с. Ново-Прокуровка, украинец, б/п, из крестьян, образование 5 классов, в Красной Армии не служил.
3. Пособник - НЕПЛЯХ Андрей Иосифович, 1911 г.р., уроженец с. Ново-Николаевка, Софиевского р-на, житель села Ново-Прокуровка, украинец, б/п, из крестьян-кулаков, образование 3 класса, судим. В 1941 г. находясь на службе в Красной Армии, во время боев не выполнив приказание командования, добровольно сдался немцам в плен, имея при себе винтовку с 70 патронами и 2 гранаты.
4. Пособник - НЕПЛЯХ Петр Павлович, 1927 г. рождения, уроженец с. Ново-Николаевка, Софиевского р-на, житель с. Ново-Прокуровка, из крестьян, б/п, украинец, образование 7 классов.
5. Пособник - БАБИЧ Александр Васильевич, 1927 г. рождения, уроженец с. Крамарское, Чкаловской области, из крестьян, украинец, б/п, образование 5 классов.
6. НЕСЕВРЯ Иван Михайлович, 1927 г. рождения, уроженец с. Ново-Николаевка, Софиевского р-на, житель с. Ново-Прокуровка, из крестьян, б/п, украинец, образование 5 классов.

Следствием установлено, что с момента оккупации немецкими войсками села Ново-Прокуровка, Сталиндорфского р-на, эти лица в силу своих враждебных отношений к советской власти стали активными пособниками немецко-фашистских оккупационных властей в истреблении советских граждан, издевательствах над мирным населением.

Арестованный МОЗГОВОЙ, работая комбайнером в Лошкаревской МТС, в 1941 г. не выполнив распоряжения местных властей об эвакуации комбайнов в тыл страны, преднамеренно остался проживать на временно оккупированной территории.

WB

В декабре 1941 года он добровольно поступил в немецкую полицию на должность полицейского села Ново-Прокуровка. С первых же дней работы в полиции МОЗГОВОЙ занялся систематическим грабежом населения, производил повальные обыски, изымая при этом теплые вещи и продукты питания для немецкой армии. Он избивал лиц нежелавших работать на немцев. Так, им были избиты местные жители ЛЕВИТИН, ФРИДНИХ, ЗЕЛЬБЕРМАН, ВИШНЕВЕЦКИЙ и др.

Выслуживаясь перед оккупантами МОЗГОВОЙ зарекомендовал себя на практической пособнической деятельности, как палач полиции.

Арестованный НЕПЛЯХ Андрей, в прошлом судим, отец его репрессирован органами советской власти. В 1941 г., участвуя в боях с немецкими оккупантами он изменив Родине, преднамеренно с оружием сдался в плен к немцам. Прибыв в с. Ново-Прокуровка, установил тесную связь с полицией, в частности с полицейским МОЗГОВЫМ, вместе с которым занимался истреблением советских граждан и издевательством над мирным населением.

Активное участие в истреблении советских граждан принял также арестованный нами ЛЫСЯК Филипп, работавший в то время в общине, а затем окончил школу полицейских и работал полицейским до прихода частей Красной Армии.

В начале февраля 1942 года МОЗГОВОЙ, ЛЫСЯК и НЕПЛЯХ Андрей, по заданию немецких властей, расстреляли проживавших в с. Ново-Прокуровка советских граждан - ЛУЗИС и ГЛУШЕНКОВА за то, что они являлись по национальности евреи.

28 февраля 1942 года этой же группой предателей МОЗГОВЫМ, ЛЫСЯК и НЕПЛЯХ выполняя указания оккупационных властей в с. Ново-Прокуровка были расстреляны семьи евреев КОСОГО и ЗИЛЬБЕРМАН, в количестве 13 человек. Расстрел был инсценирован отправкой этих семей в тифозную больницу.

из расстрелянных 13 человек, часть из них были зарыты в землю живыми.

Арестованный НЕПЛЯХ А.И. на следствии по данному вопросу

1.2.44 года показал:

"... В конце февраля 1942 г., я отвез на подводе к месту расстрела, под видом отправки в районную больницу женщин, детей и стариков... Я сбрасывал в яму тех, которые в большинстве своем еще были живыми. Я лично сбросил живыми трех грудных детей.

После окончания расстрела, вместе с обвиняемыми ЛЫСЯК и МОЗГОВЫМ зарыли могилу с живыми людьми.

В ту же ночь я на чисто ограбил квартиры расстрелянных КОСОГО и ЗИЛЬБЕРМАН.."

31 мая 1942 года немецко-фашистскими оккупационными

властями был организован в с. Ново-Прокуревка расстрел 147 чел.

советских граждан еврейской национальности, проживавших в селе Ново-Прокуревка и близ лежащих еврейских национальных поселков №№ 8, 13 и 14.

Этот расстрел советских граждан характеризуется материалами следствия, как исключительный по своему содержанию акт дикой расправы над ни в чем не повинными людьми, подвергнутыми перед смертью зверским насилиям и истязаниям, в котором непосредственное участие приняли арестованные нами предатели - МОЗГОВОЙ, ЛЫСЯК, НЕПЛЯХ А.И., НЕПЛЯХ П.П., БАБИЧ и НОСЕВРЯ.

За 5 дней до расстрела, все еврейское население было собрано в одну конюшню, расположенную на окраине села Ново-Прокуревка и в течение этого времени содержалось под охраной голодными.

Только в с. Ново-Прокуревка МОЗГОВЫМ, ЛЫСЯК и другими было собрано более 40 чел. евреев.

ИА

В назначенный день расстрела, т.е. 31 мая 1942 года, группа работников жандармерии и полиции в количестве 24 человек, с собакой ищейкой прибыла в с. Ново-Прокуровка и всех евреев, стариков, женщин и детей, толпой под охраной повели к заранее вырытой яме, где и были расстреляны.

Перед расстрелом все были раздеть до гола. Над женщинами издевались и надругались. Нежелавших идти к яме женщин за ноги волокли по земле. Многие из них живыми сбрасывались в яму. Оставшиеся в живых добивали молотками и лопатой, а грудных детей заживо бросали в яму.

Арестованный ЛЫСЯК Ф.Г. на следствии 28 января 1944 г.

по этому вопросу показал:

"... С наступлением темноты, к сараю, где содержались евреи, приехали 4 жандарма и 20 полицейских из района. Привезли с собой оружие и привели собаку-ищейку.

Когда из сарая все евреи были выгнаны, то их толпой погнали по балке к месту расстрела. Женщины несли детей на руках, из толпы были слышны плач, крик, некоторые просили пощады. Следуя к месту расстрела в качестве конвойных, я взял железный прут, МОЗГОВОЙ шел с винтовкой, НЕПЛЯХ Петр и БАБИЧ следовали вместе с толпой, неся в руках лопаты. НЕПЛЯХ Андрей следовал тут же с охраной.

Собака-ищейка, по команде жандарма набрасывалась на тех, кто хотя бы немного оставал или делал шаг в сторону.

Когда всех евреев привели к яме, то их заставили всех сесть в 20-25 метрах от нее и всем приказали раздеваться до гола.

Из числа предназначенных для расстрела многие сопротивлялись и не шли к яме, тогда я брал железную палку и вместе с другими участниками расстрела били сопротивляющихся и силой подтаскивали к яме.

Хорошо помню, когда они молодую полную женщину, по фамилии ФРИДНИНА притащили к яме, когда она стоя перед ямой увидела стоящего тут же с винтовкой МОЗГОВОГО... начала просить его не стрелять ее, говоря при этом: "Сашка, скажи, за что вы меня

убиваете." МОЗГОВОЙ на это ей ничего не ответил.
Тогда она отвернувшись начала кричать:

"Ну гады, сегодня вы нас расстреливаете,
придет время, когда и вас постреляют, все равно
вы никуда не убежите."

Еще помню такой факт, когда трое детей ГЛУШЕНКОВЫХ - Изя 14 лет, Бося 11 лет, Мося 4 лет, взявшись за руки сами подошли к яме и сели... Бося и Мося плакали, а старший Изя их успокаивал, говоря: "Сидите Мосенька и Босенька смирно, все равно нам смерть!"

И далее, ЛЫСЯК показал, что когда все согнанные были расстреляны и на мечте, где их раздевали, остались три грудных младенца и один 2-х лет, он лично бросил их в яму живыми. Вместе с НЕПЛЯХ Петром, он - ЛЫСЯК, притащил волоком за руки одну женщину и также живую бросили в яму.

Аналогичный состав преступления установлен со стороны остальных обвиняемых.

29 января с.г. отделом контрразведки "СМЕРШ" 8 гв. армии была создана специальная комиссия для раскопки могилы, определения количества трупов и установления зверских истязаний над расстрелянными.

Комиссия актом от 29 января 1944 года констатирует:

"...Сегодня, 29 января 1944 года, при раскопке могилы было обнаружено 147 трупов в возрасте от 3 до 70 лет.

Всего обнаружено 11 трупов детей, 47 трупов женщин (из них 11 престарелых), 49 трупов мужчин (из них 9 престарелых). Возраст и пол остальных определить невозможно, т.к. они разложились.

У детских трупов обнаружены следы зверских истязаний: Расколот череп, что является следствием ударов тупым оружием, сломаны конечности. Многие трупы тесно переплетены и скочены, это говорит о том, что они погребены еще живыми. У остальных огнестрельные раны в затылочной части черепа."

120

После массового расстрела еврейского населения, арестованные пособники немецким оккупантам, продолжали издеваться над мирным населением и грабежами.

Так, ЛЫСЯК, в сентябре 1943 года принимал участие в расстреле 3-х партизан.

НЕПЛЯХ Петр по поручению полицейских в июне 1942 года отвез в районную полицию учительницу с двумя ее детьми, где она и дети были расстреляны.

Все обвиняемые, в совершенных ими преступлениях признали себя виновными.

Дело следствием закончено и направлено Военному Прокурору армии для предания всех обвиняемых Военно-полевому суду.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КОНТРАЗВЕДКИ "СМЕРШ"
3-ГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА - ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

С. Д. Шишкович